Fonksiyonlarda Uygulamalar

: —

} r } } AYT

ARTAN VE AZALAN FONKSIYONLAR

FONKSIYONUN MAKSIMUM VE MINiIMUM DEGERI

3. Asagida grafikleri verilen f ve g fonksiyonlarinin tanim kiimesi 1. f:]0, 5] > R olmak iizere, asagida y = f(x) fonksiyonunun
[1, 5] kapali araligidir. grafigi verilmistir.
AY f orton Y g ozalan y
moxX
o I A g VA
++ 5 W 4 ++ - moX.
+ ~ \—
3}--e — _ 3 f/ v ~
2 " min i \Z
: > > + -
ol 1 5 ¢ "ol 1 5 -
1 min.
.. o . Z >
Buna gore, [1, 5] arahginda,  1l| (.Fog) (x4) (Foj) (Xz.) wn—2 3 4 & X
I. ffonksiyonu artandir. 304)< 9 (Xg_)
Il. (f — g)(x) fonksiyonu artandir. X4 > Xa Buna gore,
IIl. (fog)(x) fonksiyonu azalandir. I ffonksiyonunun minimum noktalarindan biri (3, 3) tir.v¥
E ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? II. ffonksiyonunun alabilecedi en kiiiik deger sifirdir.V
A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il . I.for:;(siyonunun maksimum noktalarindan biri (4, 4)
ar.
D)1l ve i m I,alrl‘;e i IV. f fonksiyonunun alabilecegi en buytk deger 5’tir.'/
\ r
f or ton ve g azalan fonksigondlur g ifadelerinden hangileri dogrudur?
(£-9) () gonksiyonu ardandin . A)lvell B)Ivelll C)lvelV
} o =
(Fog) (x) fonksiyonu azolands > D)1, Il ve i, ||||‘:e l|v ;
= . 'Y
um nokra ar
4. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. ; (‘2‘ 5) ve (l" ‘1) malxs-m
y = (3 3) mint mum NO ktodir
J ' - .
o imum degerdir
y=f(x) = 5, maksi _'? 4
R 0, minimum degerdir
AY
6
. x = 5 mgx:
-4 3 ” - e
VAR
- + y =f(x)
+ | e—
- o 2 3 R
-4 -2 4 5 g
Buna gore, fonksiyonun negatif degerler alarak artan
A oldugu en genis aralik agsagidakilerden hangisidir? _5 -
% [0,3) B) (—oo, —4] C)[3, =) Y B
mine.
D) [-4,0] E)[-2, ) Yukarida [—4, 5] araliginda tanimh y = f(x)
fonksiyonunun grafigi i¢in agagidakilerden hangisi
E yanhstir?
NCSQ'H-F J¢3¢|er' alarak arton °w“§u Ofa'lk A) Minimum noktasi (2, —6) dir. ¥
B)f(0) >f(1)  fl0)=-5, F(1)<~-5
I:o, 3) Ofdhgl Jlﬂ C)xe(—4, —2)ignx-f(x) <0dir. —++<0
D) (2, 4) araliginda artandir. V’
W Fonksiyonun alabilecegi en buylk deger 5'tir. (6 dll‘.)
(3.E 4.A) 100 (1.E 2.E)




Fonksiyonlarda Uygulamalar

AYT : ! . : —i :
FONKSIYONUN MAKSIMUM VE MINiMUM DEGERI ORTALAMA DEGISiM ORANI
3. f:R — R olmak lzere, asadida grafidi verilen 1. f:R — R olmak lzere,

f fonksiyonunun x-eksenini kestigi noktalarin apsisleri

— mx2 _
a, b ve colup a < b < c dir. f fonksiyonunun minimum ve fx) = mx® + 3x — 1

maksimum noktalarinin apsisleri —1 ve 3’tr. fonksiyonunun [0, 2] araligindaki degisim orani —5'tir.
AY A Buna gore, m kagtir?
max-
x )06 —4 B) —3 C)-2 D) —1 E)O
f:\ (2)— £(0)
“+ - 2)—
AN - f — o-5 2 f@-fo==l0
3 o 2 - -
=\ (bm+6-1)=(-1)=-10
V=f(x) km+6=-10
Lm=-16
m=-Y4
Buna gore, 2.
I. (=1, b) araiginda f artandir. + y 0
=f(x
Il. (b, c) arali§inda f azalandir. — 10 Y
Ill. (3, ) arah@inda f azalandir. +
D ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? 7
A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il
ivell E)I, Il ve Il 4
< 2
[-1,2] oraliginda artan =
Q >
(- s =] UL3,%0) oraliginda azalan o of 3 5 7 910 "
-
; Yukarida grafigi verilen f fonksiyonunun ortalama
- degisim orani agagidaki araliklardan hangisinde en_
4. Asagidaki grafikte bir ildeki hava sicakhginin saatlere gore -] c biiyiiktiir?
L - < 4y- 2 2-2
degisimi gosterilmistir. A)[0,3]»3-0 =3 B) [0, 5]=* 5-0 =0 C)[3,7]
Hava sicakhgi (°C) " D) [7, 12] E) [10, 15]
maxe ’ ’
33 - 10-% _3_ 10-10 _¢
o 2-% 5 15-10
32 N - -
¥/ [37] eraliginda £@-£B) _3-4 _3
¥-3 T4
+
28 Sobit + en fozlo olur
"
27 3. Boyu 10 cm olan bir fidanin dikildikten sonraki boyunun
Saat zamana bagh degisimi asagidaki tabloda verilmistir.
> Saa
0] 9.00 10.00 11.00 12.00 13.00 Zaman (Y1l) | 0 1 2 3 4 5 6

Buna gore, Boy (cm) 10 | 14 | 22 | 30 | 34 | 36 | 44

I.  Hava sicakhgi 12.00 de maksimum diizeye ulagmigtir.

Buna gore, fidanin boyunun 1. ile 6. yil arasindaki

Il. Saat 9.00 ile 11.00 arasinda hava sicakligi sabit B (1. ile 6. yillar dahil) ortalama degisim orani kagtir?
kalmistir. A5 Bﬁ 6 )7 D)8 E)9

lll. Hava sicakhgi 11.00 ile 12.00 arasinda 5 °C derece

artmistir. 33— 28=5
ifadelerinden hangileri dogrudur? 'F(G) - F(') - Ll — 1y = 30 -6

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvell 6 — 1 5 5
D) I ve lll ¥ 1, 1l ve lll

E

(3.0 4.E) 101 (1.a 2.C 3.8)




Fonksiyonlarda Uygulamalar
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ORTALAMA DEGISIM ORANI

VERILERI SAGLAYAN GRAFIKLERDEN BIRINI GIZMEK

4. Bir f fonksiyonunun [a, b] araligindaki ortalama degisim
f(b) —f(a)
anl; ———————— dir.
b—a

y=f(x)

Buna gére, yukarida grafigi verilen y = f(x)
fonksiyonunun [—1, 4] arahgindaki ortalama degisim
orani kactir?

D
A)% B) 1 C)% uf)% E)%
_fw-FC) 4=l _3
0.0.0= Li—(—{) 5 5

5. Asagida gergel sayilar kiimesi Gizerinde tanimli f ve g
fonksiyonlarinin grafikleri verilmigtir.

AY

ACiLMATEMATIK

7N

Buna gore;

I. [m, p] araliginda f ve g fonksiyonlarinin ortalama
degisim oranlan esittir.

Il. [k, p] arahiginda (g — f)(x) fonksiyonu azalandir.

Il. [m, n] araliginda g fonksiyonunun ortalama degisim
orani f fonksiyonunun ortalama degisim oranindan
buyuktir.

e flm)=g(m) F(p)=3(p

. £ -P(m) _ 9(p)-3(m)
T p-m  P-M
x.Ck,pl araligmda 3 azalan,fo

_£( 9(n)-g(m)
m £(-Fm 2TEEE
5.5)

rtan 3-f azalandi

a(m> fn)
£(m)=g(m)

102

(a0

Gercel sayilar kimesi lzerinde taniml dogrusal bir f
fonksiyonu pozitif gergel sayilarda negatif, negatif gercel
sayllarda pozitif degerler almaktadir.

Buna gore, bu sarti saglayan f fonksiyonunun grafigini
Giziniz.

AY

[—1, 2] arahgi Gizerinde tanimh bir f fonksiyonu icin asadidaki
bilgiler veriliyor.

o ffonksiyonu azalandir.

o ffonksiyonunun maksimum degeri sifirdir.
Bu sarti saglayan f fonksiyonunun grafigi el kaldirmadan
cizilebildigine gore, uygun olan grafigi giziniz.

AY




Fonksiyonlarda Uygulamalar

AYT : ! r }

l :

VERILERI SAGLAYAN GRAFIKLERDEN BIRINI GIZMEK

YORUM SORULARI

3. Reel sayilarda taniml bir f fonksiyonu icin asagidakiler
bilinmektedir.

o ffonksiyonu, grafiginin Gzerindeki A(1, 4) noktasinin
solunda artan, saginda azalandir.

o ffonksiyonu yalnizca bir tane sifiri olup 3'tiir.

Bu sarti saglayan f fonksiyonunun grafigi el kaldirmadan

cizilebildigine gore, uygun olan grafigi ¢iziniz.

AY

4. f:[—4, 3] -F4, 2] seklinde tanimli 6rten f fonksiyonunun
grafigi iki dogru pargasindan olugsmaktadir.

e ffonksiyonunun [—4, 0] araliginda degisim orani 0,5'tir.

o ffonksiyonu sadece (1, 3] araliginda negatif degerler
almaktadir.

Buna gore, bu kosullan saglayan f fonksiyonunun
grafigini giziniz.

AY

NOT: Bu bashgin dogru cevaplari kitabin sonunda olacaktir.

ACiLMATEMATIK
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1.

Cc

2,

f:R > Rveg: R — R olmak lizere,
e ffonksiyonu artan ve g fonksiyonu azalandir.
e g(0)=2vef(0) =0dr.

Buna gore,

I. f(x) = g(x) denkleminin yalnizca bir tane koki vardir.
I. g(—1) > 2dir.

IIl. f(5) > g(5) dir.

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

*

\E7

N

2

f ve 9 sekildeki gibi olsun.

£ TEE=g(x) denkleminin koku
X=5 olur
X (0> 1)
9 m.f6)1=9(5)

4.

Gergel sayllar kimesi Uzerinde tanimli daima azalan bir
fonksiyonu igin,
f(—2)-f(0) =0 £(0)=0
f(—2)-f(3) <0  p(-2)>0, f(3)<O0
olduguna gore,
. f(1)-f(4) >0
Il. f(=3) < f(—4)
. f(—=1) >0
E ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
10 £(0<0, <0  £0).FW)>0
N e
|41
ET « f0>0
TN, Ll
CETTTPTTTTND olsun.
f: R - R, y = f(x) azalan bir fonksiyon olmak iizere,

f(2) =0dir.
Buna gore,

I. ffonksiyonu bire birdir.
Il. f(10) < f(9)

lll. f fonksiyonunun grafigi x-eksenini sadece bir noktada
keser.

T.§ fonksigonu bire birdi

(Yatay testi)
. L. p(9)>fl10)

1. X=2 de heser:

1 ‘1{: olsun. I, ve Nl

(1.c 2. E 3.E)




MCIiLMATEMATIK |AYT

Konu _
Fonksiyonlarda
Uygulama Uygulamalar
1. Asagida [—2, 4] arali§i lizerinde tanimli f fonksiyonunun 3. Asagiday = f(x) ve dogrusal olan y = g(x) fonksiyonlarinin
grafigi verilmistir. grafikleri verilmistir.
\Y
y
max. 4
; fl y=9(x)
2 4
1 L H > X 9(2)
y=f(x)
-2 X
“1
y = f(x)
.. . . . ”
E Buna gore, agagidakilerden hangisi yanhgtir? Buna gore,

A) fin en biiyik degeri f(1)'dir. max. degeri (4 _ .
I. [—2, 3] araliginda f ve g fonksiyonlarinin degisim

B) fnin en kiigiik degeri f(—1)'dir. min. degeri (1) orenan birbirine et
C) f(x) = 0 denkleminin iki farkli reel kdkii vardir. X=0, X=2. Il (f — g)(x) = 0 denkleminin kéKleri toplami 1,
D) (—1, 0) arahiginda f negatif degerli ve artandir. . £(2) > g(2)
W) (0, 2) araliginda f pozitif degerli ve artandir. c ifadelerinden hangileri dogrudur?
(0,1) arahgmda pozitif degerli artandi: Fl2)=9(2)=0 , $(3)=3(3)
(1.2) araliginda pozitip degerli azalandw x : .
(-1.0) oraliginda A oz fO-FCD _ o@-90Y)  fia)=a0a)
A Jinda negatip degerli @ o 2 5 5
+ T. F-9)0=0= fM=9K) x=-2,%x=3
2. Asagida, f: [—4, 6] — [—2, 3] tanimli f fonksiyonunun grafigi f ) 2 _
verilmistir. 3 EL f(2>9 () L.Uve Il dogrudur:
< AY
AY
3
y=f(x)

f fonksiyonunun artan oldugu en genis aralik A kiimesi,

Buna gore, f fonksiyonunun pozitif oldugu en genis aralik B kiimesidir.
- [-4, 0] araliginda f fonksiyonu artandir f(x) = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi C olduguna gére,
1. f fonksiyonunun alabilecegi en biyik deger 3'tur. asagidakilerden hangisi (A N B') — C kiimesinin bir
| ?
. [0, 6] araliginda f fonksiyonunun degisim orani 1—’d|r. p elemanidir
H H - - - 7
E ifadelerinden hangileri dogrudur? A - (- », '2] v |:3, ‘0) :I
A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il ' v [:4 5
= (- c0 B= (‘”l""‘] 1
D) I ve Il &1, 1ve B-—-('-t, 1) v (5, )”
[-4.0] oraligindo § artendr c=1-41, 5}
p.ain max. degeri f(6)=3 tur. ANB = (-20,~4]V[3,5]

fE-FO) o2 _ 4 L (ae)-c=(=m)uls)
6 —0 104
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Fonksiyonlarda Uygulamalar

Karma Test Test ! r :

5. Grafigi el kaldiriimadan gizilebilen bir f fonksiyonu, grafiginin
lzerindeki A(2, 5) noktasinin solunda artan, saginda
azalandr.

Buna gore,
I. ffonksiyonunun maksimum noktasinin ordinati 5'ir.
Il. f bire bir degildir.
1. f(3) > (1) dir.
c ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

(2,5) mahsimum noktasidic
F bire bir degildir
(Yotay testi)

= / ST 0> £l olabili

LAY

o |

DN
A
L
]
!
]
:

lve Il

F olsun. doima do§ruduc

6. Asagida dik silindir bigiminde bir zeytinyagdi kazani verilmistir.
Kazanin taban yarigapi ve yuksekligi 2 metredir.

~_ x
[
-------------------------- g
" | 2 metre =
\_/ -
-
------------------------ =
[T -~ -
Bir yag fabrikasinda, sikilan zeytinlerden elde edilen yaglar
sekildeki musluktan sabit bir hizla akarak bu kazanin bos
halini'yarim saatte doldurmaktadir.
Bu dolum igleminin herhangi bir aninda, kazandaki
yagin yiiksekliginin zamana gore degisim orani
A asagidakilerden hangisidir?
W = midk B) -2 midk C) - midk
15 15 5
4 1
D) — m/dk E) — m/dk
15 3
.L) -
p(,_ flo)  2-0 =4 m
= —— 8N
14 _o +
2
A L nf
4 =1 mlgx
Jds =
o /98 T 15
(s.c 6.A) 105

Konu Uygulama

7. Asagidaki y = f(x) fonksiyonunun grafiginin bir kismi
gOsterilmigtir.

AY

y="f(x)

-3 0 2

f(x) = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi 3 elemanlidir.

Buna gore, grafigin geri kalan kismi agagidakilerden
hangisi olamaz?

A) Ay

G.K= % -3,2, a} olur:

[ ox
T AUe 3 elemank
B) 4y
G-k=$-3,2,a} olur
y 2/\<‘ >x 3 elemanl
C) gy
G.K=$-3,2,a} olr
/\/ . 3 clemanl
o 2 &
D) Ay
. G.K=$-3,2,a} olur
0| 2\/\” 3 clemanli
¥ py
¢k=1-3,2,0, b} olur:
N I
0| 4 5 b\' X L' elemanls
( 7.E )




MCIiLMATEMATIK |AYT

Konu _
Fonksiyonlarda
Uygulama Uygulamalar
1. Dik koordinat diizleminde, [—6, 4] araliindan [ -3, 3] 3. Asagida f, g ve h fonksiyonlarinin grafigi gosterilmistir.
araligina tanimh y = f(x) fonksiyonunun grafigi asagida AY
verilmigtir.
y —

max-

.. Buna gore,
Buna gore,
. o ) 5 ; I. [2, ) araliginda (f — g)(x) fonksiyonu artandir.
I.  f(x)'in alabilecegi maksimum deger 3'tiir. 3 .
] o 5 Il. (—oo, 2] araliginda (h — g)(x) fonksiyonu azalandir.
1. f fonksiyonunun pozitif degerli artan oldugu aralik

(—6, —3)'tir. lll. [2, o) arah@inda (f o g)(x) fonksiyonu azalandir.
lI. f(x)’in [—3, 2] araliginda ortalama degisim orani p Ifadelerinden hangileri dogrudur? 4
—1'dir. [2,) oralgnda £ orfon.9 azolanve h sabi
¢ (fadelerinden hangileri dogrudur? ( 0 9'] oralugnda F artan, g ozalon Ve h sabit
A) Yalniz | B) Yalniz Il ¢§ Ivelll
D) Il ve Ii E) I 1 ve Ii X 1.[2,0) orahgnda (f-9)e0=F00-36) orfandiec
. o & a -al(x)= hix) —a(x) arfandir:
T. (-3,3) max noktasidir. Maksimum degeri 3 fir: = I.(-wﬂ-] 0"“"9"‘““ h 3)(x)‘l‘"(‘) g() fond
. e 2 )=1(9(x) azalondir
L. Poxi }"F Jﬂ,‘-j""l; artan °|c|u§u PYL (-5,"3) Hr ; I[I_l:a P co] crol‘,mcla (foﬁ)( )df 3
- | ve lll dogrudur:
m. f(-f(3) _ -2-3 =1 o 9
7 (= 2
(-3) 3 4. m bir dogal sayi olmak lizere, asagida [m — 6, m + 5]
I ve m Jo:,‘ruduﬁ araliginda taniml y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
y
2.
AY
4 max.
m+5 N
4 4, m-6 0 m\/
-5 2 -
© ° y=1)
mn. |3 y=f(x)
y = f(x) fonksiyonunun negatif degerler aldig araliktaki
. . . noktalardan apsisleri tam sayi olan noktalarin apsisleri
Yukarida, tanim kiimesi [—5, 4] olan y = f(x) fonksiyonunun toplami 18'dir.
grafigi verilmistir.
. . L. . Buna gére, f(x) fonksiyonunun pozitif degerler aldigi
Buna gére, y = f(x) fonksiyonunun minimum degeri ile araliktaki noktalarda apsisleri tam sayi olan noktalarin
D maksimum degerinin toplami kagtir? apsisleri toplami kagtir?
c ?
A) -2 B) —1 c)o W) 1 E)2 A)—7 B) —6 ¥ 5 D) —4 E)-3
— a n if degerli
(__3)+ (Lf)— { (m, m+5) ofalnamc‘a gcﬂ-]: 9

med 4 me2 4+ me3 ¢ mig= 18=>4m=8s m=2
(m-6, m) arahginda pozitif dJegerli
(1.c 2.0) 106 (-‘h 2») —> -3-2-1+0+{=-5




AYT

Fonksiyonlarda Uygulamalar

Karma Test Test ! r :

5. Asagida tanim kiimesi [—3, 5] olan y = f(x) ve y = g(x)
fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.

AY
4

-3 /2\ 0 3 4 5
: 1 ;
3\ (-2,3]

Buna gore, f fonksiyonunun artan ve g fonksiyonunun
negatif degerler aldigi en genis aralik agagidakilerden
hangisidir?

[-3, 3] oraliginda artan -
(-2,4) oraliginda g nagakf degerli
(—2 .3] aralujmJa her iki durumda saglanir:

6. Asagida bir kenari 4 birim ve agirlik merkezi G olan bir kare
verilmigtir.

D A

/4
%

45 TSN

A késesinden harekete baslayacak olan bir karinca karenin
kdsegeni boyunca hareket edecektir.

Hareketin herhangi bir aninda karincanin B késesine
uzakhginin aldigi yola bagh fonksiyonu f olduguna gore,

vi. {(v2)=vio |es|=Vto birim
V. ffonksiyonunun minimum degeri 242 dir.
lll. f fonksiyonunun maksimum degeri 442 dir.
B ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B's lvell

D) Il ve lll E)l llvelll

En pazla uzaklik 4 birim
En o= wuzakhk 2J2 birim

Yoni, minimum degeri 9.5.‘4-5
moksimum degen 4 HF

(s.B 6.8)

7.

T Konu Uygulama

f: R — R, y = f(x) fonksiyonu artan bir fonksiyon ve
f(0) = 0 dir.

Buna gore,
I. HerxeR™ icin f(x) >0 dr.
Il. f(—10) < f(100)

lll. ffonksiyonunun grafigi x-eksenini sadece bir noktada
keser.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalniz Il

Y D) lvelll w1, 1vell .
I T. VxeR* icin § pozitif degerlidir

C)lvell

ACiLMATEMATIK
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i

9.

-10 I P(<0)<0, {(100>0 dir
: ° '°b>x.ﬂr.x= 0 da keser.
11t ve [l degrudur

Dik silindir bigimindeki bir yakit deposunun yuksekligi

50 cm’dir. Bu yakit deposu, bos iken, doldurma hizi

2000 cm®/dk olan bir pompa ile 10 dakikada doldurulmustur.
Bu dolum igleminin herhangi bir aninda, depoda bulunan
yakit miktarinin silindirin yiiksekligine gore degisim
orani agsagidakilerden hangisidir?

A) 200 cm3/cm B$ 400 cm¥/cm C) 500 cm3/cm

D) 800 cm>/cm E) 1000 cm3/cm

5 PUo)—FO) _ 50 _5 enfy
50cm jo-0 {0
2;_°°=qoo cma/c,,.

t=10
Asagida y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri

verilmigtir. -53
(oo 19

[= o 3

Buna gére, (f 0 g)(x) > 0 esitsizligini saglayan
x sayilarinin bulundugu en genis aralik agagidakilerden
hangisidir?

(1,0) oralignda 3(x) >0 dir
(0100)-'§3} arallé-nda f(x))_o dr

(Pog)(%): F(j(x)))O
x=3 isin Fl3) = f(9)=0
3
Gk=(0,)- {3}
(7.E 8. B

9.B)




Ezber Bozan Sorular 1

77

N
N

el £l
(0] b3 X Le=X A

» X

Dik koordinat diizleminde verilen OABC dortgeni bir karedir.
x € [0, 4] olmak Uzere,
f(x) = “Boyall bolgelerin alanlari toplam1”

olarak tanimlaniyor.
Buna gore, f fonksiyonu ile ilgili olarak,

|. Sabit fonksiyondur.

Il. Azalan fonksiyondur.

Ill. Degisim orani —1 dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
= 2% . 4(4x)
fea= S+ 25—

{-’b&): X+ B-2X

Cc

FO)=-x+3 Co.4] araliginde

Yy II. Azalan Jonksiyondur: '
eh . Degisim oram (cjim) -{dir
0 lli X Il ve N Jojrudur:

f: [0, 5] — [0, 6] olmak lizere, f fonksiyonu daima artan bir
fonksiyondur.

f fonksiyonunun alabilecegi en biiyiik deger 6 olduguna
gore,

I.  ffonksiyonu birebirdir.

1. ffonksiyonu 6rtendir.

. (3) < f(4) tdr.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur? .
T.{ Ponksiyonu birebirdic
I. Deger Kimesi:[0.6]

Gorunti Kamesi:[2,6]
»X

EOIGJ * EQ,‘]
or+en degil
M. £(3)< £(4)

2.C)

ACiLMATEMATIK

108

Ezber Bozan Sorular 2

0 <t <3600 olmak lizere, saat 12.00’den itibaren t. saniyede
akrep ile yelkovan arasindaki kiiglik aginin élgusiini belirten
fonksiyon f(t)'dir. Akrep ile yelkovan arasindaki iki aginin
Slglisu esit ise f(t) bu iki agi élglistinden herhangi birine
esittir.
Buna gore,

I. fartan fonksiyondur.

Il. f bire bir fonksiyondur.

lll. f, en biylk degerini, 1800 < t < 3600 kosulunu

saglayan bir t degeri icin alir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il 06 Yalniz Il
D) lvelll E)I, 1lvelll
1800sn=30dk
3600sn=60 dk
\isd
s
bire bir degil max. {2.30don
m--l»m\(!o J¢3i| biroz 'Faﬂa
800< t < 3600
2. A noktasindaki bir hareketli sekilde gdsterilen hizla B
noktasina gidiyor.
. 100 km |
1 1
A B
o
25 km/saat
Hareketlinin;
¢ Anoktasina olan uzakliginin zamana bagl fonksiyonu f,
¢ B noktasina olan uzaklidinin zamana bagl fonksiyonu
g'dir.
Zamanin birimi saat olmak lizere, f ve g, [0, 6]
arahigindan [0, 100] araligina tanimh olduguna gore,
o £
1,?: """ : : T. g fonksiyosu
:: i i Eo' 4] 0"0‘(3““40 azalan
: ! [k,6] araliginda sabit
° " ©  I.[u6] eraligmda
§ ve 9 fonksiyonlarinn
srafikleri paraleldir
m. f(6)-f() _ i0-0
é6-0 6
] = .&
6 3
(1.c 2.B)




Konu MCiLMATEMATIK ‘

Fonksiyonlarda ‘

Ogrenme

Dontisiimler

DUSEYDE OTELEME y = f(x) — y = f(x) £ k

1. Asagida f, g ve h dog@rusal fonksiyonlarinin grafikleri 3. Asagida f, g ve h fonksiyonlarinin grafikleri verilmigtir.
verilmistir.
AY
AY e
h(x) y Ti9():
f
(x) )4
9% 7L
§ ) y F(X);
4 S /T 1L
9 - > x /| /Y Thix)
2. //
pd > X
O
a, b birer gergel sayl olmak Uzere,
a, b birer gergel sayi olmak Uzere, 90) =f(x) —a
900 = (0 + e ,
h(x) = f(x) + b _ A olduguna gore, a — b farki kagtir?
g olduguna gére, a + b toplami kagtir? = %) -5 B) —4 C)0 D)4 E)S
A) 1 %2 )3 D) 4 E)5 = S(X)=f’(x)+3
w
hta= foo +4 5 hi=fe-2
S —
3= -2 -
a=-2 b=l g o=sve=-
-b b= 2. -b=-2> b=2
a+b= -2+4=
i’ | a-b=-3-2=-5
2. Asagida orijinden gegen f ve g dogrusal fonksiyonlarinin
grafikleri verilmistir.
v 4. Cebirsel temsili
fl+1 f(x) = 2(x — 3)> — 6
y[= 9(X y & f(x) olan parabol y-ekseninin pozitif yoniinde 4 birim

otelendiginde olusan paraboliin minimum noktasinin
koordinatlar toplami kactir?

A) -7 B) —3 C) —1 9 1 E)3

1C(x)::..(x-a)?l 6 T(3.-6)

D

» X
\/—y min.
a)-2 T(3,-6) > (3,-6+4)
4 br 3!4"0!‘!
(3,-2)

Buna gore; f(x) + 4, g(x) — 2 dogrulari ve y-ekseni

g arasinda kalan bdlgenin alani kag birimkare olur? minimum noH‘OSI (3, —9_) olur:

A)5 B)6 C)7 D)8 ¥o 4
6 AIOﬂ:al'—G-_-S 3+ (—2):

(1_ B 2. E) 109 (3_ A 4. D)




Fonksiyonlarda Dontisiimler

: — . . — AYT
YATAYDA OTELEME y = f(x) — y = f(x £ k)
1. Asagida f, g ve h dogrusal fonksiyonlarinin grafikleri 3. Asagida f, g ve h fonksiyonlarinin grafikleri verilmigtir.
verilmigtr. . AY
AY y =if(x);
y[=9(x)
y =9(x)
y F f(x) \ \ \
y = h(x) \§ y \3 \
=0t
>sx | 7=
i \ A\
3 .
O »~
a, b birer gercgel sayl olmak Uzere,
= - =f(x +
a, b birer gergel sayi olmak Uzere, 3 (K) P((X 44)) ﬁg; fﬁi Z))
_ =§ X+ -V
ﬁ(x) =flx+a) h(X) {. A olduguna gore, a + b toplami kagtir?
() =fx+b) ¥ —7 B) —4 C)0 D) 1 E)7
olduguna gore, a + b toplami kactir?
A) —1 B) —2 ¢ -3 D) —4 E) —5 3()‘)= P(x—3)
= -1t
at+b=-4+{=- =
2. b= 1 id=-3 h(x)"'F(x"'q')
y

y =h(x)

F / y = f(x)
y = g(x)

B
/3,‘ /
E A 2m X

/7A 2Kk o /D "
3m
3k+3m=12

k+m=4
|Ab|=2.4=8

Yukarida egimleri % olany = f(x), y = g(x) ve y = h(x)
dogrusal fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.
|AE| = 2 birim ve |BC| = 12 birim olduguna gore,

I h(x)=f(x —2)

II. g(x) ="f(x — 8)

lIl. h(x — 2) =f(x)
ifadelerinden hangileri dogrudur?

8(x)= f(x-8)

h(x)= £ (x+2) > h(x-2)=F(x)

Il ve lll dogrudur

(1.c 2.0)

0=-3 -b=h»b=-h
a+ b=-3-’-l=':"

ACiLMATEMATIK

4. Cebirsel temsili
f(x) = —(x +2)° +3

olan parabol x-ekseni boyunca 5 birim sola 6telendiginde
olugan paraboliin maksimum noktasinin koordinatlan

D toplami kagtir?

{‘(x)=—(x+a.)2'+3 T(-2,3)

\
T(-2,3) T'(2-5.3) =T(%3)

/\ 5 br sola /\
—_—

Moksimum noktasi T'(-1,3) olur
-3+3=-4

pOa=-(x+2)+3

5 br sola otelenirse

flxes)=-(x+#) +3
maksimum noktast (-%,3) olur
~-3+3=-4
110 GA =




Fonksiyonlarda Dontisiimler

AYT } | .

YATAYDA VE DUSEYDE OTELEME y = f(x) — y = f(x £ k)

1. Asagida tanimli oldugu araliklarda f ve g dogrusal
fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.

gx)=fx —a)+b
olduguna goére, a + b toplami kacgtir?
2 B)3 C)4 D)5
Fex) fonksiyonu once 2 br sola. sonra

4 br yukariya oleleniyor

alx)=P(x+2)+4
a=-2, b=l otb=-2+4=2

A

2. Birim karelere ayrilmis koordinat diizleminde,
[0, 2] araliginda tanimli f fonksiyonunun grafigi ile
A, B, C, D, E ve F noktalari verilmistir.

Ay

F
L 2

O

Buna gore, y = f(x — 2) + 3 fonksiyonunun grafigi
c yukarida verilen noktalarin hangilerinden gecer?

A)Ave E B)Ave F
D)B ve F

J= .[.‘(x-z)+3

E)CveE

f gonksiyonu 2 b~ saga, 3 br yukariya

olelenmelidin

Dolaysigla B ve E noktalarindan geger:

(1.a 2.C)

@) BveE

ACiLMATEMATIK

m

Asagida y = f(x) parabolinin grafigi verilmistir.
AY

\
0 1\/5 X

y = f(x) paraboll énce y-ekseninin pozitif ydniinde a birim
daha sonra x-ekseninin negatif ydninde b birim ételeniyor.

Elde edilen paraboliin tepe noktasi orijin olduguna gore,
a-b carpimi kagtir?
w12

A)6 B)8
£ (x=a.(x-1).(x-5)

X=0 igin a.5=5 = a=1
(= K—bX+5 =(x—3)alq

br yukar 1
T (3,-4)>—2 T'(3-b.74+0

C) 10 E) 15

3-b=0 9'9:3
..L,-(-G:O%G: L’
a.b=4.3=12

y=(x—-12%2+3
parabolii 6nce x-ekseni boyunca 4 birim sola sonra
y-ekseni boyunca 2 birim agagi 6telenirse olugan yeni
paraboliin tepe noktasinin koordinatlari agagidakilerden
hangisi olur?

W (3, 1) B) (1, 3) C) (=3, —1)
D)(—1, —3) E)(—1,3)
2
d:(x—’) +3
4 br sola G -
T4 8) 7% 0303 >T'(-4,3-2)
T'(-3,1)




Fonksiyonlarda Dontisiimler

: —

AYT

YATAY VE DUSEY EKSENE GORE YANSIMA y = f(x) — y = f(-x) ve y=—f(x)

1.

Asagida f, g ve h dogrusal fonksiyonlarinin grafikleri
verilmigtir.

AY
g
3 h
3 o 3 > X
3 f

a, b birer gergel sayi olmak Uzere,
h(x) = a « f(x)
g(x) =f(b * x)

olduguna gére, a + b toplami kactir?

A) —1 ¥ -2 c) -3 D) —4 E)—5
3()&):{’(")‘) 0=-1 b=-]
h=-f&)  a+tb=-1+(-1)=-2

x
[
<

Asagida [—2, 0] araliginda tanimh y = f(x) fonksiyonunun E

grafigi verilmistir. E

AY =
=
=
PEx)
_ [e) 2. > X
-LR\| /- F(x)
=3

Buna gore,

I. 'y = f(—x) fonksiyonunun tanim kiimesi [0, 2] dir.
Il. y = —f(x) fonksiyonunun goriintli kimesi [—3, O] dir.
lll. y = —f(—x) fonksiyonu tanimli oldugu aralikta artandir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell
D) Il ve IlI Wi, ive

y=f(x) Tk=[o2] 6k=[0,3]

y=-f&) Tk=[20] 6k=[-30]
y=-P(x) Tk=[0,2] 6K=[-30]
P(-x) ve —P(x) ozolan ~f(-x) artan

(1.8

C)lvelll

2. E) 12

Yukarida y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri
verilmigtir.

f(x)=a+g(x +b)
olduguna gore, b — a farki kagtir?
A)1 B) 2 ¥ 3

. Adm 2 br saga ofeleme
P (0= 9(x+2)

D)4

2 .Adm X cksenine gore simetri
f(x)=—9(x+2)
a=-1 b=2

b—-Q:Q.‘("“)= 3

y = f(x) fonksiyonunun minimum noktasi
A2, 1)

olduguna gore, y = —f(x — 1) fonksiyonunun maksimum
noktasi asagidakilerden hangisidir?

A) (3,0) B) (0, —3)
(3, —1)

=- $(x-4 -
4 l:-g mgafg+e|er)\ir sonra X eksenine gore
simetri alimr
A2 1) —> A(3,0) —A" (3.71)
maksimum no ktas A"(a,—1) olurs

C)(-3,1)
E) (-3, —1)

4.D)




Fonksiyonlarda Dontisiimler

AYT — . | — :
.. . y=a-f(x)
YATAY VE DUSEY EKSENDE GENISLETME-SIKISTIRMA 'y = f(x) < y=fa-x)
1. Asadida f, g ve h dogrusal fonksiyonlarinin grafikleri
verilmistir. \Y
y y=f(x)
N i x
S -2 o 2
f\ Yukarida verilen, y = f(x) fonksiyonunun grafigine gére,
> X LV Il \Y
(0]
y="f(2x) S~
ool 1 % % o 4 |
X dlacfkfi 26¢ b’olunur X d¢§¢l‘l¢ﬁ 2 i'& qarpilirs
e gx)=fa+x) . Py
2
e h(x) = b« f(x) y=2-f(x)
E olduguna goére, a + b toplami kactir? :
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 W5 > 0 2 >t
9 (x)-_— F (2. X) a=2 b=3 Y degeri 2 ile Garpili:
x fiklerinden hangileri dogrudur?
- =5 — g 9ra 9 ]
h(x)=3. 'F(X> 0+b=2+3 ';? A) Yalniz | B)lve ll C) Yalniz Il
u D) Il ve Il &1, 1 ve
2. Asagidaf, g ve h dogrusal fonksiyonlarinin grafikleri ;
verilmistir. -
AY 2
\ Asagidaki birim kareli zeminde [—1, 1] aralidi Uzerinde
tanimli y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.
_ y 3 f(x)
y[= h(x) :
— - —x g
y-F(x) ]
Buna gore; -------- , ------- . I i
9 (x)_—_-.F (2 .X) Buna goére, asagidaki fonksiyonlardan hangisinin grafigi
. g(x) = f(2x) p San renkli bolgede degildir?
L o= Lx h(X)=_-3_—-F(—X) AY=10+1  Bly=fix+1)  Cy=fx—1)—2
) 9(0= 2-h(-2x) W)y = 2f(x) _By=12
Il g(x) = —h(;) Y= f0+1, 4L br yukan otelenir
B ifadelerinden hangileri dogrudur? = 'F(X"l' ‘) ’ 1 br sola °"¢’¢"ir" _ 'I'Cl .
- o
A) Yalniz I ¥ lvell C)lvelll f(x-1)-2, 1 br saga, 2 br asag\ya Ol
D) Il ve Il )1, 1l ve Il Y= F(2x), X degerkri 2 ye bolynur:
3= 2-f(x), Y degeri 2 katina qikar
O_ E 2. B) 13 (3_ E 4. D)




Fonksiyonlarda Dontisiimler

: —

AYT

FONKSIYONUN TANIM VE GORUNTU KUMESININ
DONUSUMLER SONUCU DURUMU

FONKSIYONLARDA DONUSUM PROBLEMLERI

1.

Bir f fonksiyonunun tanim kiimesi [—2, 4] kapali araligidir.
Buna gore,

. y=1(2x)
II. y=3f(x)
Il y = f(—x)
V. y="f(x—1)
V. y=f(x+2)

fonksiyonlarinin tanim kiimeleri bulundugunda
asagidakilerden hangisi bulunmaz?

A [-1,2] ®j [0, 6]
D) [-1, 5]

B
C)[-4, 2]

E)[—2, 4]
T Kk=[-1,2]
Th=[2 4]
T.k= [-4, 2]
T-k=[1,5]
TK=[-4,2]

9= (2x)
y=3-f®
g=f(x)
Y= F(x-1)
Y= -F(X.-rl)

Bir f fonksiyonunun gérunti kiimesi (—1, 3] arahgidir.
Buna gore,

. y="(3x)

. y=2f(x)
.y =f(x +2)
IV.y=1(x) — 3
V. y=5— 2f(x)

fonksiyonlarinin gériintii kiimeleri bulundugunda
c asagidakilerden hangisi bulunmaz?

A (=1.3] B) (—2, 6] W (—1,0]
D) (—4,0] E)(—1,7]

Y= 'F(3X) G-K=(-|, 3]

y=2.F(x)  6k=(26]

y=f(x+2)  CK= (-1, 37

Y= -F(x)—3 6.K= ("‘ho:l
y=-2fts5  Gk= (h7]

(1.8 2.C)

ACiLMATEMATIK
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Glndiz Gece
Agcilig Ucreti (TL) 2 8
Her 1 km Ucreti (TL) 2 2

ismet ve Edip ticret tarifesi yukarida verilen ticari taksi ile
farkl zamanlarda sekildeki A noktasindan C noktasina
gitmistir.

B

x km
16 km

A

Adan C’ye; Ismet yolun AB kismini gece, BC kismini giindiiz,
Edip yolun AB kismini giindliz, BC kismini gece tarifesinden
hesaplanacak bigimde gitmistir. Acilis lcreti, taksimetre ilk
calistiriidiginda alinan sabit bir Ucrettir ve yolcu inene kadar
sadece bir kez uygulanmaktadir.

ismet Edip
Gece | 8+2.16 2x
Gundizd 22X 2+2.16

P (x)=2x+ 40 9Mx)=2x+34

.F (x-a)=9(x)=> 2(x-a)+40= 2x+34
-20+40=34= 20=630=3
Bir spor kullibu, duzenledigi bir etkinligin 3000 TL olan
maliyetini katilimcilara esit olarak paylastirmak istemektedir.

o Etkinlige katilan kisi sayisi x olmak Uzere, kisi basina
disen maliyet f(x) fonksiyonu ile

e Etkinlige katilan her kisi, kendisine diisen Ucrete
ek olarak 50 TL bagis yapsaydi bu durumda, her
katiimcinin toplam kisi basi 6dedigi tcret g(x)
fonksiyonu ile

e Etkinlik glind, kullip yoneticileri etkinlige katilan 4 kiginin
Ucretini kargilamis olsaydi geriye kalan katilimcilar
maliyeti paylasacak ve bu durum da h(x) fonksiyonu ile
ifade edilecekti.

_ 3000
fo)= _a.o){m_ efx)=4;<m+50 h(X= Sk
3= fx)+50
h(= f(x-4)

gt = h(x+4)+50
| ve ll Jo@ru ( ganh.ﬁ‘l'u:'




Fonksiyonlarda Dontisiimler

AYT — . | — :

TEK VE GIFT FONKSIYONLARIN GRAFIKLERI-1 TEK VE GIFT FONKSIYONLARIN GRAFIKLERI-2

1. 1. ffonksiyonunun grafigi orijine,
l. I g fonksiyonunun grafigi y-eksenine gore simetriktir.
f(3) —g(3) =5
A olduguna gére, (f + g)(—3) kagtir?
) v —5 B) —1 C)0 D) 1 E)5

£ 4ek  fonksiyondur
ios - . A I qLF.L -]?onk.siaonelun
o gore simeteik orijine gore simet K
Orijine 30.,?‘5 meTr y (F+3) - r(.s)*a(.s)
=-f(3)+3(3)
=- (F(s)—3(3))
> X = _5

0 -2 0

-2 0 1
Yukarida grafikleri verilen fonksiyonlardan hangileri fR—-R
c kesinlikle ne tek ne ¢ift fonksiyondur? y = f(x)
A) Yalniz | B) Yalniz Il MYalnlz 1l
D)lvell E) Il ve lll

fonksiyonunun grafigi orijine gére simetriktir.

9(x) = (x + 1) f(x +2) +x — 6
fonksiyonu veriliyor.

| ve Il fek {'onk-s'-ao'\d“"-
l ne teh ne sift fonksigonddr

c dg(—4) = 17 olduguna gére, f(2) kagtir?
A) —6 B) —4 ¥ -3 D) 2 E)5

PG ek fonksigondur:
L pE2)-46
x=-4 ign g(-4)=(3)- 'F
- -1{0

2. Asagiday = f(x) gift fonksiyonunun grafiginin bir kismi 9 (—‘l) =3. .F(Z) |

izilmistir. . . i

gremisr Y cksenine gore simetrik olmalidir I+
Y af@=-2%
f(2)=-3

3. f:R — R olmak Gizere, f fonksiyonunun grafigi y-eksenine
0 1 7 X gore simetrik fonksiyondur.
f(x) = —2f(—x) + X2 — 6

olduguna gore, f(3) kactir?
A) -2 B) —1 C)0 V) 1 E)2

ACiLMATEMATIK

D

Buna gore, f fonksiyonunun negatif degerler aldigi ‘F qi'F+ {_‘on l‘b"j ondul‘.
araliktaki tam sayilarin carpimi kactir?

A) —36 B) —16 C)—6 D)6 ¥ 36 {‘(x):-Q-F(")"’xz'é
3.f= x'-6 .
— = x x<3 ign 3f (3)=3-6
- = D 3P(x)=3
el Sl p(o)=1
-3.-2.2.3=36
(1.c 2.E) 15 (1.a 2.C 3.0)

E




MCIiLMATEMATIK |AYT

Konu _
Fonksiyonlarda
Uygulama Donlstiimler
3.
g, 1’7
1
o\
\ s \
A 5 \
Yukarida verilen, y = f(x) fonksiyonunun grafigine gére, =f(x)
Il y
=i
b+ y=f(x=3) \y=g(x>
Sekilde, y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri
birbirine paralel iki dogru ve |AB| = 10 birimdir.
> X
[e) 3 . Buna gére, f(x) fonksiyonunu g(x) tiiriinden ifadesi
2 br 8““"\9‘ °+¢lmm'? 3 br sa3o otelenmis g asagidakilerden hangisidir?
S R A gk — 10 ¥ g(x - 10) ©) g + 10
2 br sola o telenmeliydi D) g(x + 10) E) 10 - g(x)
S =f(x+10
S a— @(x)«'{?( +10)
B grafiklerinden hangileri dogrudur? < F(x)z 3 ()(...40)
A) Yalniz | wlvell Cylivelll =
D)l velll E) I, llvelll ;
w
=
=
=
=
4.
2 \Y
Y y=9(x)
R Ysfe+2 7 w
2./

| 2 iy
9= X\u#’(ﬂ) ) dz/

Sekilde, d4 ve d, dogrulari birbirine paraleldir.

Yukarida verilen dik koordinat sisteminde, A(O'%> ve B<0’ %)
ay = f(x) —— |l olduguna gore, g(x) fonksiyonunun f(x) tiiriinden ifadesi
b:y =f(x — 2)—> 1] ¢ asagidakilerden hangisidir?
cy=fx)+2—>| A)f(x) — 2 B) f(x — 2) ff(x) + 2
fonksiyonlarinin grafikleri verilmigtir. D) f(x + 2) E)2-f(x)
Buna gore, agagidaki se¢eneklerden hangisinde
D fonksiyon—grafik eslestirmesi dogru verilmistir? d (x): -F (x )-l-l
A)l—a, llI-b, lll—c B)I—a, ll—c, ll-b C)I—b, lI—a, lll—c
VS I—c, ll—a, lll—b E) I—b, ll—c, lll—-a

(1.8 2.0) 116 (3B 4.C)
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Fonksiyonlarda Dontisiimler

5. a > 0olmak lzere,
f(x) = X2 — 2ax + a2

B fonksiyonunun grafigi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) AY m AY
IS - VA
C) AY D) AY
0 > X O 7T>X
E)
y
2 2
f (= x-20x+a o
2 X
fe0= (x-a)
2
a
Qa
6.
y
y =f(x)
ol > X

Yukarida verilen, y = f(x) fonksiyonunun grafigine gore,

M. y

y=fx)

OI > X

|, Y eksenine gore simetrigi aham

.F (-x) olmalwd I.

Il. X eksenine gore ctmel-rnal alinmishe

d"‘F(X)

IIl. Y eksenine gore simetridi alinmghe
g=Fe%)

u ve Il dogrudur

et

Konu Uygulama

7. y = f(x) fonksiyonunun grafigi mavi renkli egri olarak asagida
verilmigtir. y = f(x) fonksiyonunun bazi déniisiimlerden
sonraki grafikleri ise kirmizi renklerle gésterilmigtir.

6

@ s

5 =3 JO 3 3 >X
-3

Buna goére, asagidaki fonksiyonlardan hangisinin grafigi
D sekildeki kirmizi renkli grafiklerden biri olamaz?

B) y=—f(x+4) C)y

=

(D Y br soga 3br
3ukaﬂan otelenmis

£(x-4)+3
Y Jeaen azalmis

L)

=f(—x)

E)y = f(x — 4) + 3
i br sola blelenmis sonra
X’ ¢ gore simetn i abinpug
— Fx+b)
@ Y eksenine gore. simelrigf
alinmig

G,

ACiLMATEMATIK

3 ¢ Y = f(x) fonksiyonunun grafigi Gzerindeki B(—4, 3) noktasinin,
gx) =3fx+1)—2

doniisiimi altindaki goriintiisii agagidakilerden

hangisidir?
C A)(-3,9 ¥ (-5,7)
E)(=3,7)

| br sola otelenir, y degeri 3 ile qarpllur'
son olarak 2 br asagya Otelenir

8(-4,3)— 8'(-5.3) —8"(-59)— B'"(- 5%)

B) (-5, 9)
D) (—4,1)

nz (7.0




MCIiLMATEMATIK |AYT

Konu _
Fonksiyonlarda

Uygulamalar

Uygulama

1. Baskatsayilan sirasiyla —1 ve 1 olan f ve g parabolleri
asagida gosterilmistir.

y=f(x)

y = f(x) ve y = g(x) parabollerinin tepe noktalarinin apsisleri
birbirine esittir.

a Fx)==(x-r)%3 g(x):(x—r)z-,-l-r
Y (x)= - -F(*)'l- +
2. E
AY ;
y=f(x) w
2 J 2
0O >» X

Sekilde, y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

Buna gore, y = 1 — f(—x) fonksiyonunun grafigi
gr asagidakilerden hangisidir?

© Y=-f(x

-F nin orijine@érc éime+riji aline
T.‘J
o

|

@ d: - -P(-‘)()'l-.L
4. durumdahi ,3"0{3;

AY

=

>X

-2

k L br yukart dfelenir

18

3. a, b ve c gercel sayllar olmak Uzere, dik koordinat
dizleminde f(x) + a, b « f(x) ve f(c * x) fonksiyonlarinin
grafikleri sekilde verilmistir.

y

y=f %)

y =f(c+x)

L
]

y=b+f(x)
Y=-f()

Buna gore; a, b ve c sayilarinin isaretleri sirasiyla

c asagidakilerden hangisidir?
S

E)— — +

A) +, +, — B)+ — +

D) — +, +

0>0, b<0O, ¢c<0

+,—,
4. Birim karelere bolinmus asagidaki dik koordinat sisteminde
y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.
y £
6 Y=1X)
/
= a -
10 5 > X

6 vi= o)
1 J v

Buna gére, g(x) fonksiyonunun f(x) tiiriinden ifadesi
c asagidakilerden hangisidir?

I.Adim : X degerleri yarya dusmus
9()=f(2x)

2.Adim: X ehsenine gore simetrigi ainmiy

9= -{(ax)

4.C)




AYT Fonksiyonlarda Dontisiimler
! . } — ' Konu Uygulama
5.
Ay y
y=f(x+2) y=f(x)
> X
0]
0 1 > X Yukaridaki sekilde, y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gore, y = f(x — 1) + 2 fonksiyonunun grafigi
Yukaridaki sekilde, y = f(x + 2) fonksiyonunun grafigi g Aasadidakilerden hangisidir?
verilmigtir. A) B)
Buna gore, y = f(x + 5) fonksiyonunun grafigi Y
B asagidakilerden hangisidir?
1
A) Vf 5 > X
y y >
o) > > X ~
-2
C D
—ilo * 2 o ! Y _— ) Y
c) D) N\
% y 2 -2 R
> x O/ > X
-1 O
= -
-5 o X o 4 >R
; F: ‘F°ﬂk~$ijjonu 4 br saqa, 2 br duLanja
.F (x+2) -]?onl&.siaonu 3 br sola ‘JO.-B"'“ = olelenmelidir:
-
okelenirse  f(x+5) olur: 3 AY
y
>» X
\ / . 1
X
-0 o
_— 2 -
6. a sifirdan farkli bir gergel sayi olmak uzere, Denkl-emil' y_,_ 2- (X,_, 1) — 1 olan parabol x-eksen!nln .
negatif yéninde 1 birim kaydirildiktan sonra x-eksenine gére
fx)=a-(x—1)2%+3 simetrigi aliniyor.
fonksiyonu veriliyor. Buna gore, elde edilen son paraboliin denklemi
. gidakilerden h isidir?
a>0 ise 0<0 ise A asadidakilerden hangisidir
y Wy =1— 2x2 B)y =2 — x2 C)y =2x% — 1
al- D)y=x%—2 E)y =2 — 2x2
! 2
//\ p(x)=2.(x-4) -y
2 ° Y& =— f(x+1)
I f(x+0)=0X+3 ¢ip} fonksigon olur: a
Il. En higih yoda en biyik 3 olabilir fx+)=2.x- {
M- x4 igin § bire bir fonksiyondur: F (x+1)= -2 XQ:'_ |
V- 0<0 olursa X cksenini kesebilir -
(s.B 6.8) 19 (7.E 8.A)




AYT

Konu _
Fonksiyonlarda

Uygulamalar

Uygulama

y = f(x) fonksiyonuna asagida belirtilen adimlardan hangileri
uygulanirsa,

y =3+ f(—x)
fonksiyonu elde edilmis olur?
A) x-eksenine gdre simetrigi alinip 3 birim yukari 6teleme
B) y-eksenine goére simetrigi alinip 3 birim sada 6teleme
C) y-eksenine gore simetrigi alinip 3 birim yukari 6teleme
D) Orijine gére simetrigi alinip 3 birim sola ételeme
E) x-eksenine gore simetrigi alinip 3 birim sola 6teleme

= f(x) fonksiyonu
[1] y <ksenine gore simetrigi alimrsa
y=fEx)
[Z] Y= F(-x) Fonksiyonu
3 br gukariya oOtelenirse
Y= 3+fEx) bulunur

x
[
<
=
w

2. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. =

AY f
5
-
5
=3 _1/ > X
7 0o 1 4 \
-2
y=f(x)
Buna gore, y = —f(x) fonksiyonu agagidaki arahiklarin
D hangisinde azalandir?
A) (-4, -2) B) (0,2) C)(1,4)
) (-3, 1) E) (6, —1)

Y=fx) fonksigonunun X eksenine gore

simetrigi alimrsa  y=-f(x) elde edilir
ArV
SR P}
-?/;\X { .
-3 ‘, >»>X
(‘3,1) orahgmcla
azalondir

120

3.

5.

D

MCiLMATEMATIK

y = f(x) fonksiyonunun minimum noktasi A(—4, 1) dir.

Buna gore, A'(—4, —1) asagidaki fonksiyonlardan
hangisinin kesinlikle maksimum noktasidir?

¥y = —fx) C)y = f(x) + 1

A)y = f(—x)
D)y =f(lx—1) E)y =f(x) — 2

Als ) —— A (-4,-1)
X degeri ayni, y degeri — ile carpllmig

Demek ki X eksenine gore simelrigi alinms$

Y=~

Yukarida; f: [0, 3] » R, y = f(x) fo
verilmigtir.

Buna gére, y = —f(x — 3) fonksiyonu asagidaki
araliklarin hangisinde artandir?

A) [2, 5] W[4, 6]
D) [—1, 0]

C)[-3,2]
E)[—3, 0]

J=F(x), 3 br saga dtelenip X eksenine gore

simetrigi ahnirsa (y=-fx-3) olupur

Cu,6] arol.jmo'a ortandir

Gergel sayilarda taniml y = f(x) fonksiyonunun grafiginin
maksimum noktasinin ordinati 10’dur.

Buna gore, agagidaki fonksiyonlardan hangisinin
grafiginin maksimum noktasinin ordinati 10’dan
biiyiktiir?

A)y = f(—x) B)y =f(x — 2) C)y = f(2x)
vf)yEZf(x) E)y =f(x+ 1)
Y J¢3¢ri 2 ile
Garpihr
(3. B 4.B 5, D)




Fonksiyonlarda Dontisiimler

AYT
! . | :
6. 8.
y
y=f(x)
12 \ /
5 s > X
Sekilde verilen parabol x-ekseni boyunca negatif yénde
1 birim 6telendikten sonra olusan grafik y-ekseni boyunca
pozitif ydbnde 3 birim 6teleniyor.
Son durumda olugan paraboliin denklemi y = g(x)
¢ ©olduguna gére, d(3) kagtir?
A) 18 B) 16 ¥ 15 D) 14 E) 12
fx)= 3.(x-2)
flx+h)+3= a.(x-i)z+ 3
2
a(x)=3.(x-1)"+3 c
2
9(3)=3.2"+3=15
7.  Murat bir grafik gizim programinda asagidaki grafigi
cizdirmigtir. x
Sekil 1 Sekil 2 E
Katsayi de@er tablosu y=f(x)=ax2 +bx+c'nin grafigi E
-
2-101 2 ry ;
. y=x2
P - 9.
©—a 2
0-—c
0 %
Murat Sekil 1’deki katsay! degder tablosunda a, b, ¢ igin
tablodaki degerleri belirlemis ve ¢izim programi bu degerlerle
olugan y = f(x) fonksiyonunun grafigini Sekil 2'deki gibi
cizmistir.
Murat daha sonra Sekil 1’deki katsayi deder tablosunda a’nin
butonunu oldugu gibi birakip b ve ¢’nin butonlarini
k birim saga tasiyarak y = g(x) fonksiyonunu elde etmis ve
grafigini gizdirmigtir.
y = g(x) fonksiyonunun grafigi y = f(x) fonksiyonunun
grafiginin 2 birim sola 6telenmig bicimi olduguna gore,
D k kagtir?
D
A)1 B) 2 C)3 V)4 E)5
2 2
PO=x"= Plx+2)= (x+2)
2
()= (x+2)
9= X yxtly  b=c=4k

h=4

121

(e.c 7.0)

9

h(x) '--” fonksiyounua 2

} . Konu Uygulama
Asagida [—2, 3] araliginda tanimli f fonksiyonunun grafigi
verilmigtir.

AY
3
2 \ y = f(x)
1
> X
-2 -1 0 2 3

Tanim kimeleri f ile ayni olan g ve h fonksiyonlari;
g(x) =2 —f(x)
h(x) = f(x) + 2

seklinde tanimlaniyor.

Buna gore, h fonksiyonunun maksimum degeri
g fonksiyonunun minimum degerinden kag fazladir?

A)3 B)5 vje D)8 E) 10
(¥ F {-'on lwigonu nun X eksenine gore simeirig dinip
2, br yukar otclenmesidir
"nn minimum degeri —3+2 =-1 d"'-' '
br yukan Stelenmesi dif;
h ’ n"n mks{mum Jcacl'i 3'(’2 =25 "‘lf:
5-(-1)=6
Asagida, y = f(x) ve y = a - f(x) + b fonksiyonlarinin grafikleri
verilmistir.

y
y=f(x)
2
5 > X
=5
y=a+f(x)+b
Buna gore, a — b farki kagtir?
A) —4 B) —2 c)o ¥)2 E)4

P’ain X cksenine gore simetrigi ahnp
3 br asagt slelenmesiyle y=0-f00+b
Fonkeiyonu elde edilir

oP(x)+b=-fx)-3
aj-i b=-3 a-b=-1-(-3)=Z
Cs.c 0, D)




MCIiLMATEMATIK |AYT

Konu _ Karma
Fonksiyonlarda S
Uygulama Uygulamalar a
1 3.
® Y y = f(x) fonksiyonunun grafigi,
_ koordinat eksenleri silindiginde
y?f(x) yandaki gibi olmustur.
BAVAVAUAVAVAVA®
Oof 1

Asagida f fonksiyonundan elde edilen dort ayri fonksiyonun
daha grafigi verilmistir.

O) y @ Yy =f(ox)+¢ '

M—)X :," If: >» X
é 1 20| "2

2 y=2f(x) y= 1)
3
Yukarida verilen Il. ve lll. grafikler, I. grafikten elde edilmigtir.
c Buna gore, a-c — b igleminin sonucu kagtir? m v
A —- B) 5 v D) —2 E)O
2 2
2 = y=f(2x) y=-v2f(x)
<
a.c - b = 2 3 — _L E Verilen bes grafik de birim kareli zeminde olduguna gore,
‘ - 2 E E I, I, lll, IV nolu grafiklerden hangileri kesinlikle yanhstir?
= 6 - L = A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) Yalniz IV
2 =
1" 3 D) Il ve III ¥ 1l ve IV
=5 * .Y degeri 2 katna qikar
Iy dederi L katma Gikar:
2. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmisgtir. 3 .
Ay I.X degerler yariya diser:
5 y=f(x) . i , .
[V.X eksenine gdre simetrigi almir sonrq
Y degeri 2 katma gikars
4. a# 0 olmak lzere,
5 f(x+1)=ax2+bx+c
/—3 0 2 4 6 > X paraboliiniin simetri ekseninin denklemi x = 5 olduguna
1 gbre, f(x — 1) paraboliiniin simetri ekseninin denklemi
D asagidakilerden hangisidir?
A)x =4 B)x =5 C)x=6
( \ ix=7 E)x=28
Buna gore, y = f(x + 2) fonksiyonunun x-eksenini kestigi . -
p Noktalann apsisleri toplami kagtir? 'F (x—i) ) f(X+4) fonks-aonunu'\ 2 br saga
A) —2 B) 1 ©0 7{)1 E)2 otelenmasiyle elde edilir
P(x+2), £0din 2 br sola okelemesiyle
. X=5+2
elde edilir
x=%

-3-2=-5 4-2=2 6-.7.=L]-
-5+2+4=1
(1.c 2.0) 122 (3.E 4.D)




AYT Fonksiyonlarda Dontisiimler

! . | — :
5. 7. Gergel sayilar kiimesinde taniml asagida grafigi verilen
y fonksiyonlardan hangisi —f(x) = f(—x) esitligini daima
D saglar?
A) Ay B) Ay
5 y=f(x)
\ N P B UV A N W
5 0 2 4 X - / \2 o x > X
/ 0 \ g oo 1
y=fx) \
Gt fonksigdn Gipt fonksigon
C)
Ay A
Yukarida; f: R — R, y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. —f(x)
Buna gére, y = f(2x) fonksiyonunun negatif degerli ve Y y =(x)
A artan oldugu aralik asagidakilerden hangisidir? 3 3
-3 -3
- —— — 0, — =1 . 1 5
V) |—— 0) B)[2,1) C) (o0, —3) A —— > X
D) (0, 4) E) [—6,0) A )
-3
o Ne +k, ne Gift Tek fonksigon
flax), &0 in X degerlerinin yorya E) vy (Onjine gore simetri k)
d;;me,siale elde eJllH’ —_ 1 y=f(x)
- ; el x
£(x), 3.0) aralginda nego¥f degerli  x 5 >
/ =
ve ortandir m -
., =
Plzx), [22,0) vbgnda negohf degerli = ond
., 2 [lx)=—fx) ise TG 4ok fonksigoncur
ve artandir T
Tek fonksi yonlarin grefikleri orjjine gore
5im¢lri k olul'-'
6.
f(x)=x2—2x+5
paraboly 6n9§ x-ekseni" boyupca 2 birim saga ve y-gkseni 8. f(x) = |x — 10| fonksiyonunun x-ekseni boyunca 5 birim sola
boyunca 3 birim asagi 6teleniyor. Sonra, olusan yeni . dtelenmis bicimi y = g(x) ve y = g(x) fonksiyonunun
paraboliin y = 4 dogrusuna gére simetrisi aliniyor. y-eksenirfe g;;t')re Zi;egt’rigi y :yhzx? ir y
Son durumda olusan paraboliin tepe noktasinin " .
E koordinatlar agagidakilerden hangisidir? I?;Igig;rz’lgnrkagé):))i’r%\ia?i);)ilee x-ekseni arasinda kalan
c ?
A4 B) (2.5) v ©3.5) A)5 B) 10 w 25 D) 50 E) 100
D) (4, 6) ) (3,7)
3(0)= f (x+5) h(x)=g(-x)
2 = |-X~5[=[X+5
P=(x-1)+4  T(14) 9= |x-5| h(x)=[-x-5[=|x+5
- . y
2br 5030 1 Y=4'e (3, 2.4 9(x)
Alan:ﬂ
T"(3, ‘4) 2 2
=25 br
=5 0 5 "

(s.A 6.E) 123 (7.0 8.C)




Fonksiyonlarda
Uygulamalar

Ezber Bozan Sorular 1

Yandaki birim kareli zeminde
y= x3 fonksiyonunun grafiginin bir
kismi eksenler olmadan verilmistir.

Buna goére, ayni birim kareli zeminde,

y=x3—3x2+3x+1

D fonksiyonunun grafigi agagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
/.
v 4 4
K K x
<
C) ] =
-
// /’/ f:
2 3
K K
3 2.
gx)= X=3x +3x+1
g ()= x~1)°+2

£(<) fonksigonunun AL br saga 2 br
yukarya otelenmesigle §69 gorksiyonu olusur

f: R —» R olmak lizere, f fonksiyonunun grafigi y-eksenine
gore simetriktir.

4,

Buna gore,

I 3-f(x) = Y degeri 3 ile Ga"fll'“

Il. f(x +5)=> 5 br solo olelenirs

Il f(x) + 4 = 4 br yukarya Otelenir
fonksiyonlarindan hangilerinin grafigi y-eksenine goére
simetriktir?

A) Yalniz | C)llvelll

B)lvell
D) Yalniz Il

(1.0

Y§I ve lll
2.E)

124

1.

Cc

Cc

Ezber Bozan Sorular 2

Dik koordinat diizleminde tepe noktasi T(6, 0) olan y = (x)
paraboll asagida verilmistir.

Ay

y=f(x)

f(x) + 3, f(—x) + 3 ve f(2x) parabollerinin tepe noktalari
sirasiyla A, B ve C'dir.

Buna gére, ABC licgeninin alani kag birimkaredir?
A) 12 B) 15 T)18 D) 20

fo T(6.9)
-F (x)+3 A(e, 3)
fEx)t3 8(-6,3)

3

{.’(23() C (3' O) [¢)

-6

y = f(—x)
y = —f(x)
y=f(x—3)—4

fonksiyonlarinin grafigi birim kareli zemindeki dik koordinat
dizlemine cizildikten sonra x ve y eksenleri silindiginde
sekildeki goriintli olusmustur.

a 60
PN

/

/

— 6

~

f(x-3)—4

Buna gére, f(—1) + f(2) toplami kagtir?
A1 B) 2 ¥3

fEiy=2  f(2)=1
fEN+f()=2+1=3

D)4

(1.c 2.C)




Fonksiyonlarda
Uygulamalar

Ezber Bozan Sorular 3 Ezber Bozan Sorular 4
1. Asagida y= f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. 1. Dik koordinat diizleminde f(x) ve —f(x +a) + b
Ay fonksiyonlarinin grafikleri, hangi grafigin hangi fonksiyona ait

oldugu belirtiimeden asagida verilmistir.

f(x) ’
= f(x
/ ) (x)
P
T > X .
_y_z 2\ 34 \ o) +h
A= - i > X
5 >
Buna gore, y = —f(x — 2) + 4 fonksiyonunun grafigi ile - - b
c VY= 1 dogrusu ka¢ noktada kesisir? -f(x N N
A)0 B) 1 2 D) 3 E)4 Z
f -fonksigonu
{. 2 br sa3ja 0"‘0‘0‘:"-’ it alr p Bunagdre, a + b toplami en az kagtir?
0 m (1 '
2. X eksenine gore Simelrig A)10 B) 4 C)2 ) E) —10
8.4 br gukarya olelenir:
y o « a=-6 b:’-].
[
/ < a+b=-6+4=-2
2F~~-
s AW £
7 v -
§ 2. Asagida, f(x) ve g(x) fonksiyonlarinin grafigi verilmistir.
2. Iki 6grenci agagidaki iki grafigi gizmistir. y
Mehmet: y = X2 —2x+3
Soner: y = 2(x2 — 2x+3) 2
Buna gore,
9(x)
I. Soner’in ¢izdigi grafikteki minimum deger, Mehmet'in
cizdigi grafikteki minimum degerin 2 katidir. 0 4\ X
Il. Soner’in grafiginde paraboliin kollari birbirine daha f(x)
yakindir.
Ill. Soner’in grafigi, Mehmet'in grafiginin 2 birim yukari
Otelenmis bigimidir.
p Ifadelerinden hangileri dogrudur? .
Buna gore,
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
I. f(x) ve g(x + 4)
Pivell E)lvelll
V. f(x)ve2 — g(x)
Mehmet Sonel”
—_— —_— 2 . (x) + 2 ve g(x)
=f=(-0%2 9= 2.(x-1) t14
\9—{‘*\—(""‘)"’ - onciillerinden hangilerinde, verilen iki grafigin birlegimi
daima artan grafiktir?
T, 4 p cama
T(12) ' ( 4) gerl I 2-9(x) Daima orton
o aeri 2 minimum dege :
mini mum degert olon yalniz
Boskatsayist 4 Bogkalsqyust 2 kollar di
J birbirine daha yakin olur I dir
< > X
I(x)=2.fx)
(1.c 2.0) 125 £(x)




Fonksiyonlarda
Uygulamalar

Ezber Bozan Sorular 5

Asagida, bir grafik gizim programindaki x ve y-ekseninde

otelemeyi saglayan iki b6lme gésterilmisgtir.

Ornegin; y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilip
y = f(x — 2) + 1 fonksiyonunun grafigi istendiginde
programin Sekil 2'deki digmesi 2'ye ve Sekil 1’deki digmesi

1’e getirilir.

y ekseninde
Oteleme

-5
-4
-3
-2
-1
0
-—1
-—2
-3
-—4
--5

Sekil 1

Buna gore,

y

0

x ekseninde 6teleme

Sekil 2

x

[

Als ;
hey=9te--3 &

;

=

=2

o £ >X

yukarida gizilen y = g(x) fonksiyonunun grafigine

-5
4
-3
2
L1

0]
L1
-

»-3

L4
L 5

—a

—-8
5-4-3-2-1012345

h(x)= 8(x-1) -3

oteleme iglemleri uygulandiginda elde edilen fonksiyon

icin

I Pozitif degerlidir. X=1 icin de3il
1-@ x-ekseni ile bir ortak noktasi vardlr.X=4
. Azalandir. Rybandir

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

V;Yalnlz Il
E) I, Il velll

1.B )

C)llvelll

126

Ezber Bozan Sorular 6

1. Dik koordinat diizleminde orijinden ve (4, 0) noktasindan
gegen y = f(x) parabolii asagida verilmigtir.

AY
f=x)

y=1(x)
| /WZ
2 6, .
4
/ —.F(x-ﬂ.)

Buna gore,
I. f(—x) ve f(x) fonksiyonlarinin bir tane ortak noktasi
vardir. X =0
Il. —f(x — 2) ve f(x) fonksiyonlarinin iki tane ortak noktasi
vardir.V’

Ill. f(2x) fonksiyonunun grafigi @,©) noktasindan geger.
E ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C)lvell
D) Yalniz Il Z) 1 velll
2.
y _fw
\/ (o) £ (x-5)=30)
o) » X
)
3(0)
/ - f(%) =h (X)

Dik koordinat diizleminde f, g ve h dogrusal fonksiyonlarinin
grafikleri sekilde gosterilmistir.

Bu fonksiyonlarla ilgili
fix —5) =9(x)
h(x) = —f(x)

esitlikleri verilmistir.

Buna gore; f(0), g(0) ve h(0) degerleri i¢cin agagidaki
D siralamalardan hangisi dogrudur?

9(0)< h(0)< f (o)

A) g(0) < f(0) < h(0) B) f(0) < h(0) < g(0)

C) f(0) < 9(0) < h(0) W) 9(0) < h(0) < f(0)

E) h(0) < g(0) < f(0)

2.0)




MCiLMATEMATIK |AYT

Konu

Fonksiyonlarin
Uygulama Grafikleri

ABCD kare,
|AD| = a birim,
|[FC| = |EC| = x birim

A > e f(x): x — Alan(AECF)
Sekilde, hizlarl saniyede 1 cm olan karincalar bir kenari olduguna gére, f(x) fonksiyonunun grafigi
2 cm olan ABC egkenar liggenin A kégesinden baslayarak p asagidakilerden hangisidir?

hareket etmiglerdir.

Buna gore, karincalarin ters yonlerde birer tur atip
basglangi¢ noktasina doniinceye kadarki zaman igerisinde X=0 > F(O)=O
aralarindaki mesafenin zamana bagh degisimini gésteren {.a _ G
) o ) . = A=2 ==
D grafik agagidakilerden hangisidir? K= 2

— - 2.&:20
X=29 A 5

t (sn) Aralarindaki mesafe :
: 1 - -9 0.4 _aa'
2 o e Ya
g 2 < i
1 w :
5 A E :
6 : oo |
2 ' > X
d (cm) ] 5 4 ’
A
2
of 1 2 3 4 5 6 > SN
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Fonksiyonlarin Grafikleri AYT
Konu Uygulama L —i } . }

3.  Sekilde verilen dik silindir bigimindeki kap su ile dolu iken, 4. Ersin kisa ve uzun kenari 16 cm ile a cm olan sekildeki
kabin tabanindaki 2 6zdes musluktan biri agilip kap yarisina dikdortgenin her kdsesinden ayni boyutta birer kare kesmistir.
kadar bosaltilmistir. Kabin diger yarisi diger musluk da T T
acllarak bosaltiimigtir. e e

Q 16 cm
ah 1>+ soat
zv ....... ; ; .......
h v {+— t/y soat acm
_— t/ saat Kesme isleminden sonra, Ersin kalan seklin alanini, kesilen
v 4 N~ . .
karenin bir kenar uzunlugunun fonksiyonu olarak yazmistir.
Ersin‘in yazdigi fonksiyon f olup f(1/10) = 280dir.
Buna gére, kabi bo5alt|I|a i§le_r31_in_in herhangi Pir aninda Buna gére, kesilen karenin bir kenar uzunluguna
kaﬂa_b‘fll_‘“ﬁ“ sSuyun yull(sekllqlnm Zamana gore x denirse, f fonksiyonunun grafigi asagidakilerden
D degisimini gosteren grafik agagidakilerden hangisidir? b hangisi olur?
. bogaltsin 2
2V gi | musuk t saatte bogoltsm. Fi)= j6a~Lx
Vy 2 musluly -'(‘i'- soatte bogalhr 0 280
abr J1o)=16a-4.10=
Yani gansi  saatte diger garst -E_—’“a'l'k ot 'F( ) 280
l6a-40=
Yikseklik 16a=320
kh
a= 20
2hf---3 2
: -P ()&):: 320-— 1"' X
! Zaman (x50 mal )
> - =320 (x>0 olmall
ol t A X=0 ign Y

X en fozla 8 olabilic

Ja
320

ACiLMATEMATIK

6l
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AYT Fonksiyonlarin Grafikleri
! : } —i ' Konu Uygulama
5. 6.
h1
h2

Ayse hanim sekildeki surahiyi su ile dolduracaktir. Strahideki
suyun yuksekligi ile zaman arasindaki iligki,

h = f(t) = Suyun t. saniyedeki yliksekligi
bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore, f fonksiyonunun grafigi asagidakilerden
hangisi olabilir?

Kesik konide once yavas dolar daraldiksa
hizlt dolar:
Silindir de dojrusal olarak dolar:

20

12

O

=
-

—
N

Yiksekligi 16 cm olan yukaridaki kum saatinde kumun
tamami Ust bélmede iken tim kum 1 saatte alt bdimeye
bosalmaktadir. Bogsalma islemi esnasinda herhangi bir anda
Ust ve alt blmedeki kumun yiksekligi sirasiyla hy ve h,dir.

Buna gére, hy ve h, arasindaki grafik

I Ah(cm)
8
— Bu sekilde olmaluydr-
— Zaman
0 (dk)

h, in degisim grafigi

x Il Ah(cm)

< 8

e ., Onee gavas dolar sona
L~ ah dolar

f ) > Zaman

5 €0 (dk)

-

h, nin degisim grafigi
Il h,(cm)

—s simeteik oldugu idin

0 8 hz(Cm)
h; ve h, nin birlikte
degisim grafigi
c onciilerinden hangilerinde verildigi gibi olabilir?
A)lvell B)lvelll V5 Ihve lll

D) Yalniz Il E) I, 1l ve lll

129 C
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MCiLMATEMATIK

Konu _ _
- o Trigonometrik - _
Ogrenme Fonksiyonlar Trigonometri
1
YONLU AGI DERECE, DAKIKA, SANIYE
1. 1. Olgiisii 6°15'25" olan aginin saniye tiiriinden esiti
' B I A B asagidakilerden hangisidir?
Bitim A\ g A) 22520" ¥) 22525" C) 22530"
Barlongis K. K. Uis
. D) 22535" E) 22540"
A °_ o' = 3600"
Cothim K- e il °=60 = 3"
Pozitif wonli Negahif go €°= 21600
M 15'= 800"
. U} n
(015 25"= 21600 +900+25
= 22525 "

2. 19000 saniyelik aginin derece, dakika ve saniye tiiriinden
yazimi asagidakilerden hangisidir?

C
foziH{Aaonlu A) 5°16'20" B) 5°16'30" ¥f 5°16'40"
Yukaridaki agilardan hangileri; baslangig kenari [AC ve o lanll onelenll
B bitim kenari [AB olan negatif yonlii agidir? D) 6°1540 E)6°15'50
A) Yalniz | ¥ Yalniz Il O)lvelll = 19000 3600 1000 | 6©
D) Yalniz Ill E) Il ve lll s |8000| 5° -~ 960| {6’
L " 40"
< {000"
=
| ]
3 (9000" = 5° 16 40
-
3.

B C

I
—>

\ 4

2. Asagida MON yonli agisi verilmigtir.
o Bitim K. N [BC // [AD
ey
m(DAB) = 75°42'

*Po:.i'l-iF 36'\'0 J‘”
5° '-tz‘
A - D

Yukaridaki verilere gore, m(A/B\C) = o agagidakilerden

B re,
1na gore A hangisine esittir?
I. Bitim kenari [ON dir.
T M 104°18' B) 104°18" C) 104°18'18"
II. Pozitif yonlGdar.
D) 102°20'20" E) 101°20'18"

Ill. Baslangig kenari [OM dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? [} o
g g X+ #5°42 = [80
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll

] 4 I
D)1 ve lll 1, llvelll o+ 75° 42' = (19 60
=104 18'

E
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Trigonometrik Fonksiyonlar

AVT —{ Trigonometri1_ : +— '
AGI OLGU BIRIMLERI ESAS OLGU
47 o 1. Olgiisii 358°477'180" olan aginin esas olgiisii
1. g 3 radyanlik aci 240°dir. p asagidakilerden hangisidir?
IIl. 225°lik agi ‘Z—“ radyandir. A) 5°57' B) 5°58' C) 5°59'
5 ¥6° E) 6°1'
Il radyanlik agi —150°dir. u '
180 =3
E ifadelerinden hangileri dogrudur? lﬁ'-‘-}' + 31 - L|30' - 8°
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell o— ° °
o
D)1 ve Ill &1, llve lll 358+ = 360 "'ﬁ
° 0 Esas olgl
| T _ 4 |80=240
3 3
||. 225.1 _ ST
{80 4
1.-5T_=_5_i80=~{50
. 6 6 2. Esas olgiisii 55° olan pozitif yonlii en kiigiik iig aci
ol¢lisiiniin derece tiiriinden degerlerinin toplami ka¢
) E derecedir?
) A A) 1225 B) 1230 C) 1235 D) 1240 ¥ 1245
: ABC inarigen o=55°+360k (keZ)
~ 3n x k=0 isin 55
B) = — rad P
MEI= G0 YA B foy ign 55+360= 415
=
i k=2 ign 55+ 120=7715
-
54’ 54° : 55+ 445+ F75= 1245
B C =
A Yukaridaki verilere gore, o kag derecedir?
¥) 72 B) 74 C)76 D)78 E)yso | 3.
- 3 ° 0 Acl Esas olgu
(- -
1_0 "—0' 180 = 54 I 1200° 120°
o+ 108 =180 .| —1150° 290°
X =72 O = 2
3 3
v — 251 S
3. Bir diizgiin onsekizgenin bir i¢ acisinin élgiisii ile bir i 8 8
:ﬂ:dzg:nnd':a"l‘t?lgemn bir i¢ agisinin Slgiisii toplami kag Yukaridaki tabloda sari renkli siitundaki hangi agilarin
B y5 ) 1 13 4 10 p e€sas olcilisti dogru verilmigtir?
A) Tn \i() gn C) gn D) TT[ E) gn A)lvell B) I ve lll C)llve lll
W1, vell E)1, Il ve IV
80— 360 jg0— %f& . |ogo|360 - Hs0|360 M. 3216 M- as|l6
I8 _10803  -fosol3 =305 _e[7
160+ 120 = 280 120° 70 0 9
360-70=290 —'?3" a9 - 3T
280 T = 4T 8 8
{80 3
(1.E 2.A 3.B) 131 (1.o 2.E 3.0)




